

身残志坚挑战命运 回报社会乐于奉献

——记泗泾镇“阳光之家”助残员方晨

日前,泗泾镇“阳光之家”助残员方晨被市残疾人读书指导委员会授予“读书达人”和“读书积极分子”荣誉称号,同时还获得了由市残联肢残人协会颁发的“智力助残”年度优秀组织者荣誉。

关怀中 一路艰辛地走来

方晨出生时因难产造成大脑缺氧,因而留下神经性下肢运动障碍,后经十年如一日的康复训练,终于从最初如同下半身瘫痪般的困境中出来,能依靠自己的双腿独立行走,最终考进大学。在校期间,他积极参与各类学业与社交活动,曾获得多项奖学金和荣誉,得到老师和同学们的好评。

毕业后,他怀着一颗感恩之心参加镇残联工作。在三年多的工作实践中,他积极主动,做事认真,且有奉献精神,他投身到“创建残疾人工作示范城镇”和“创建阳光家园示

范区”之中,在自己平凡的岗位上写下了挥洒青春、热诚服务的动人篇章。

办书廊 求知抒怀寄情思

2008年12月,泗泾镇“品文书廊”读书会正式成立。这个由镇残联领导,由助残员、残疾人中的读书爱好者自发组织的,以读书明知和写作练笔为主要活动内容文化团队,于2011年12月被评为上海市残联“十佳社区读书小组”。这个读书会事实上是由方晨具体负责组织策划各项活动的,读书会成员还包括部分大学生志愿者在内共计37人。

说起读书会的创办宗旨及作用,方晨说:读书会旨在以书为媒介,利用镇残疾人综合服务中心内丰富的藏书资源为泗泾镇广大爱好读书的残疾朋友提供一个遨游书海、结识良师益友、激扬文字的平台,使大家在阅读中学有所思、学有所获;以读书增长知识,陶冶情操;以读书凝聚能量,促进成长;以读书感悟人生,提升境界,并通过一系列丰富多彩的活动,促进会员确立正确的人生观、世界观和价值观。

当然读书会的开展并不是一帆

风顺的,起初,一些残疾人因为自身的缺陷而对周围的环境有抵触情绪,不愿参加读书会的活动。方晨得知这一情况后,主动找这些残疾朋友沟通谈心,并将自己的亲身经历告诉他们以此来鼓励他们。渐渐地,参加的残疾朋友越来越多。

“品文书廊”读书会本着“立身以立学为先,立学以读书为本”的宗旨,每月定期开展读书交流,注重培养成员的阅读和写作积极性,并向市残联《灵芝草》杂志、《松江报》、《松江社区简报》和《泗泾家园》等踊跃投稿。在2009年和2011年两届松江区残疾人工作有奖征文中,“品文书廊”选送的参赛作品连续两届将两个一等奖收入囊中。不仅如此,“品文书廊”还热衷于慈善和社会公益,2012年夏天,读书会邀请松江癌症康复协会九亭分会的部分成员来泗泾共同参与文化交流活动,在关爱的名义下彼此加深了解,勇于战胜病魔。

辅课业 智力助残志“兴家”

身为残疾人,方晨深知处于生活困境中人们的渴求。2010年10月泗泾镇“兴家”服务站成立,这是由上海市“兴家”残疾人子女义务辅

导学校领导,接受泗泾镇残联指导的课业辅导志愿者服务组织。方晨负责活动策划及联系登记。自服务站成立以来,他积极组织来自上海师范大学、上师大剑桥国际中心、华东政法大学、上海外国语大学、泗泾镇残联“品文书廊”读书会 and 泗泾镇社区的志愿一起为泗泾及周边地区的残疾人家庭、单亲家庭、外来务工家庭、重病患者家庭以及其他困难家庭子女中的中小学生学习提供免费且热诚的课业辅导服务。

本着“兴小家、兴大家、兴国家”的服务宗旨,他们坚持每周开展义务补习服务。在短短的两年时间内,“兴家”服务站为困难家庭子女“雪中送炭”助学三千小时。泗泾镇“兴家”服务站去年也被评为上海市残联肢残人协会“智力助残”先进集体。

这些荣誉的获得离不开志愿者的辛勤付出,但也离不开方晨的坚持。有一次,方晨已经约好一位残疾人家庭子女给他辅导功课,突然下起倾盆大雨,方晨的父母劝他下“这么大的雨,就别去了”,可他坚持说:“我可不能失约于他们,让他们空等”。尽管天公不作美,他还是坐着轮椅冒着大雨赶到那位学

生家中。方晨虽然因为淋了雨而身体不适,但他说,只要看到那些被帮助的孩子求知的眼神,他觉得这一点付出根本算不上什么。还有一次,方晨由于肢残出行不便,在去辅导学生的路上连车带人侧翻在地,浑身摔得疼痛。可他挣扎着爬起来,唱着《水手》中的歌词:“他说风雨中这点痛算什么,擦干泪不要怕,至少我们还有梦……”就是这样的精神支撑着方晨不断帮助别人,使“兴家”不仅帮助寒门子弟顺利入学,更弘扬了人道主义,让更多人感受到党和政府的温暖,体会到社会大家庭的关爱。同时,也营造理解、尊重、关心、帮助残疾人的浓浓社会氛围。

“梅花香自苦寒来”,“不经风雨又怎能见彩虹”用这些话来形容方晨那是再贴切不过了。尽管命运给方晨设下一路坎坷,但他坚信“天生我材必有用”,面对挑战,“天行健,君子当自强不息”,他凭借自身的努力和坚忍不拔的毅力一次次克服命运对他的不公。方晨的事迹令人感动也值得学习,更值得称道的是他那份感恩社会,设身处地的以自己的行动帮助需要帮助的人们那种助人为乐的高贵品质和浓浓大爱。

通讯员 薛晓莉

新凯一村保安“不一般” 布下罗网逮窃贼

6月20日,新凯一村社区民警联合物业保安当场抓获入室盗窃的犯罪嫌疑人,并缴获手机、电脑等赃物,总价值达上万元。

今年4月以来,新凯一村连续发生多起溜门盗窃案,让居民感到十分不安全。社区民警得知情况后,立即组织物业保安加强社区防控,并针对案发集中时段进行监控。20日凌晨5点多,守候在监控室值班的物业保安董建民发现一名30多岁的女性从外面进入小区,行迹十分可疑,便报告队长并立即联系民警,组织人员身着便衣进行跟踪,其他人员则在小区进出口守候伏击。该名女子在进出多个楼道后,来到小区97号楼,半个多小时后便匆匆地跑了出来。保安根据经验,推断她很可能已经在楼道内作案得手。便通知所有人员,最终在小区门口将其当场抓获,并搜出价值上万元

的赃物。

社区民警在分析此次案件的破获时表示:通过这次案件,我们发现原先的破案思路存在漏洞,并非家中无人才可能被窃,而恰恰是在早上5点至8点这一时间段里窃贼溜门作案更为集中。而从中,社保队员的责任心也不难体现出来,这类案件往往只要细心观察很容易发现嫌疑人。通过一段时间的实践,如今新凯一村的保安开始积累经验,在短短半年多时间里,已配合公安部门在小区里抓获17名犯罪嫌疑人,给小区安全加了一道“防范锁”。

7月8日上午,在新凯一村每月召开的“社事民情”会议上居委会对此次案件的破获进行了通报,并举行了失物发还仪式,失主在接过全部失物的同时,也向小区物业赠送了锦旗,以表达对他们由衷的感谢。

通讯员 查丽莉 摄影报道



■新凯一村“社事民情”例会上向保安赠送锦旗

街谈巷议

为绿色植物挂份名牌

如今越来越多的市民购房首先条件就是要绿化环境好。然而值得引起注意的是,不少市民对绿化知识的了解还远远不够。譬如,很少有人知道小区里栽种的花草树木叫什么,甚至连自家阳台上的盆栽也说不上一什么时候开花结果,至于如何养护更是知之甚少。也有居民说,自己十分喜欢花花草草,可惜就是不知道栽种的窍门,以致刚买来时郁郁葱葱、花繁叶茂,可过不多时就气息奄奄、叶落枝枯。

这使我想起前不久到一个小区访友时的所见所闻。那里不但绿草如茵、繁花似锦,令人赏心悦目,而且在花草树木上都挂有一块块漂亮的名牌。上面写有花、草、树的俗称、学名、纲目科属的植物分类、特征、花果期、功用等。驻足细看,让人一目了然,平添了不少知识。随便问一位在花坛边闲坐着的老人,他便头头是道地向你介绍起周围的一草一木。问他何以知道得这么多,他笑笑说:“这里的每株绿色植物都挂有一份‘绿色档案’,你看多了,听多了,自然知道的也就多了。”

给小区里的绿色植物设份“绿色档案”,其实并不难,耗费也不多,却能使市民从中学识、知绿,进而爱绿并激发自觉养成护绿的良好心态。“家庭养花热”如今方兴未艾,小区里越来越多的居民也认识到生命离不开绿色,不少养花爱好者也都乐意充当“绿色志愿者”,为小区的绿色事业献一份爱心。因此,只要市民积极参与到创建“绿色家园”的活动中去,那么损绿毁绿的不文明现象自然就会大为减少,直至绝迹。毕竟,生活在一个春有花、夏有荫、秋有果、冬有绿的宜居环境里,是人人所向往的。 候马

体育夏令营进社区

炎炎夏日,阻挡不了人们对公益体育的热情,7月14日上午,泗泾镇妇联联合镇文体所、泗泾青少年体育俱乐部,在景港居委会举办了“第一届公益体育进社区”夏令营活动。活动现场,泗泾小学击剑队的同学们为大家表演了击剑运动,老师还教导学生打乒乓球的技巧,开设了乒乓球培训班,并将于7月15

至30日的双号上午开展活动。另外,泗泾小学还给景港的孩子们赠送了乒乓球等体育用品。许多参加活动的孩子和家长纷纷表示:在暑期开展这样的公益体育夏令营,既满足了孩子们爱玩的天性,同时也让家长能更放心的把孩子交给社区,为孩子创造一个精彩而有意义的假期生活。 镇妇联



查丽莉 摄

活就要活出高质量

泗泾镇癌症小组16位病友日前聚集在镇成人学校成立了“泗泾镇志勇友爱学习小组”。

这个小组是隶属于松江区癌症协会九亭分会的一个小组。为了使大家增进康复知识,愉快面对生活,提高生活质量,在泗泾医院退休医护人员汪惠敏的组织下,由病友瞿国明作辅导员,每月在镇社区学校开展一次活动。内容主要有:学习党的方针、政策,学习康复知识,学唱歌、学跳舞,

交流疗病的体会,组织力所能及的社会服务等。

16位病友患有12个病种的肿瘤。他们中有的已多次复发,转移了三四次,有的还在化疗,有的在吃多种药物。但他们精神面貌都积极向上,心态也比较乐观、平稳,尤其在小组活动中,自我快乐,增进知识,充实每一天,积极投身康复锻炼,努力延长生命。

瞿国明

“量身打造”培训送上门

为了提高企业农民工的劳动技能,适应企业不断发展的需要,泗泾镇社区学校3名专业教师为上海康顺磁性器材有限公司200余名务工人员举办电子设备装配调试人员岗位技能培训。7月1日晚还举办了开学典礼。

本次岗位培训的200余名农民工学员平均年龄为29岁,且大

多数为女性,他们分别来自安徽、河北、河南、福建、湖北、云南等13个省区,学历大都为初中文化。为方便学员和企业,不影响企业的正常生产业务,上课时间定在务工人员下班之后。这种以“政府买单”送教上门的形式为各方搭起“多赢平台”的做法,深受企业和农民工的欢迎。 张磊